
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

  Θεσσαλονίκη, 19/7/2022 

Του:  Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, βουλευτή Λάρισας 

  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη αποζημίωσης των παράκτιων αλιέων λόγω ζημιών που τους 

προκάλεσε το φυσικό φαινόμενο της υπερσυσσώρευσης φυτοπλαγκτού  
στις ελληνικές θάλασσες» 

 

Κύριε Υπουργέ,  

Οι παράκτιοι αλιείς αποτελούν ένα κρίσιμο οικονομικό και κοινωνικό σύνολο 

επαγγελματιών της πρωτογενούς παραγωγής της χώρας μας, αφού αντιπροσωπεύουν το 

80% του συνολικού αλιευτικού στόλου και το 60% των θέσεων εργασίας στον κλάδο. Οι εν 

λόγω μας ανακοίνωσαν ότι, κατά το χρονικό διάστημα από τα τέλη Μαΐου έως τα μέσα 

Ιουνίου του 2022, παρατηρήθηκε, ειδικά στο βόρειο Αιγαίο πέλαγος, έξαρση του 

φαινομένου της υπερσυσσώρευσης βλεννώδους φυτοπλαγκτού με δυσμενείς επιπτώσεις 

στην αλιευτική διαδικασία. Το φαινόμενο αυτό αφορά στην υπέρμετρη αύξηση 

συγκέντρωσης θρεπτικών στοιχείων του θαλάσσιου περιβάλλοντος αρκετών περιοχών στο 

Αιγαίο και έχει ως συνέπεια τη μείωση του οξυγόνου στο νερό και άρα, την αλλοίωση της 

βιοποικιλότητας, πέρα από το ότι, εξ’ αυτού, η κολλώδης ουσία που δημιουργείται, λόγω 

του φαινομένου, καταστρέφει τα δίχτυα και τον αλιευτικό εξοπλισμό. Ως εκ τούτου, έχουν 

υποστεί μεγάλη ζημιά και αφανισμό της παραγωγής τους οι αλιείς.  

Το παραπάνω φαινόμενο έχει επιβεβαιώσει και το Εργαστήριο Ιχθυολογίας, της Ομάδας 

Θαλάσσιων Βιολογικών Πόρων, που ανήκει στο Τμήμα Βιολογίας του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης, μέσα από σχετική μελέτη-πόρισμα, την οποία  

δημοσιοποίησε ο Αναπληρωτής Καθηγητής, κ. Γκάνιας Κωνσταντίνος, στις 29/6/2022. Στο 

προηγούμενο καταγράφεται ότι, η συσσώρευση πλαγκτού και αμμολάσπης στα δίχτυα (η 

οποία ενσωματώνεται στο βλεννώδες πλαγκτόν) ήταν τόσο μεγάλη, που κατέστησε σχεδόν 

αδύνατη την χρήση τους. Το ως άνω πόρισμα αναφέρει ότι, εξ’ αιτίας του παραπάνω 

φαινομένου, προκύπτει μεγάλη δυσκολία καθαρισμού των διχτυών των ψαράδων από τις 

λασπώδεις αποθέσεις, σε καθημερινή βάση, που έχει ως αποτέλεσμα την δραματική 

μείωση της αλιευτικής παραγωγής αλλά και φθορές του αλιευτικού εξοπλισμού. Επί των 

προηγουμένων, παρατίθενται, μάλιστα και φωτογραφίες διχτυών και αλιευτικών εργαλείων 

των ψαράδων γεμάτα από φυτοπλαγκτόν. Η παρούσα μελέτη έδειξε ότι κατά την διάρκεια 

του φαινομένου της έξαρσης του βλεννώδους πλαγκτού οι αλιευτικές δραστηριότητες, είτε 

περιορίζονται σημαντικά, είτε παύονται ακόμα και ολοσχερώς.  
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Οι παράκτιοι αλιείς αναμένουν από την αρμόδια πολιτική ηγεσία να δημιουργήσει τις 

κατάλληλες προϋποθέσεις για την χορήγηση αποζημιώσεων σε όσους αλιείς 

δραστηριοποιούνται στις πληγείσες από το ως άνω φαινόμενο θαλάσσιες  περιοχές, όπως 

άλλωστε ενδείκνυται και προβλέπεται για τις λοιπές αγροτικές δραστηριότητες, όταν 

πλήττονται από έκτακτες φυσικές καταστροφές. Προτείνουν οι αλιείς να υπολογιστεί η 

αποζημίωση ανά ενεργό αλιευτικό σκάφος, με βάση την οικονομική απώλεια εισοδήματος 

που υφίστανται, λόγω των ημερήσιων πάγιων λειτουργικών εξόδων των εν λόγω σκαφών, 

όπως είναι τα καύσιμα, τα λιπαντικά, οι μισθοί και οι ασφαλιστικές εισφορές των 

εργαζόμενων εντός των σκαφών, η προμήθεια των κιβωτίων συσκευασίας, η προμήθεια 

πάγου κλπ. Τα λειτουργικά έξοδα ανά ημέρα, όπως υποστηρίζουν οι αλιείς, είναι περίπου 

σταθερά για κάθε σκάφος και είναι εύκολο να υπολογιστούν με ακρίβεια. Κατόπιν των 

προαναφερθέντων, επειδή οι αλιείς είναι ένα αναπόσπαστο μέρος του αγροτικού 

δυναμικού της πατρίδας μας, η αποζημίωση για τις ζημιές της παραγωγής τους όφειλε να 

έχει από καιρό δρομολογηθεί και να χορηγείται, καθώς, το συγκεκριμένο φαινόμενο είναι 

πολύ παλαιό και σύνηθες στις ελληνικές θάλασσες, όντας μια επαναλαμβανόμενη 

συμφορά για τους Έλληνες αλιείς. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

 

Προτίθεσθε να καταρτίσετε άμεσα τις διαδικασίες αξιολόγησης των ζημιών, προκειμένου 

για την αποζημίωση των αλιέων της παράκτιας αλιείας, εξ’ αιτίας των καταστροφών που 

τους προκάλεσε το πρόσφατο φυσικό φαινόμενο της υπερσυσσώρευσης φυτοπλαγκτού 

σε εκτεταμένες θαλάσσιες περιοχές της πατρίδας μας και να δρομολογήσετε, κατά το 

αμεσότερο  δυνατόν, την οριζόντια οικονομική αποζημίωσή τους, λαμβάνοντας υπόψη την 

τεκμηρίωση που τίθεται υπόψη σας, ως άνω; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ  

 

 

 

 

 




